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Россия и Греция –  два христианских православных государства, со средневековых времен связанные тесными культурными, религиозными и историческими узами, которые могут стать основой для дальнейшего сближения. Однако оценка перспектив двусторонних отношений на ближайшие несколько лет зависит от параметра, практически не поддающегося прогнозированию, а именно нестабильной политической ситуации в Греции, обусловленной тяжелыми для греческого общества последствиями реализации Меморандума о намерениях между «тройкой» и греческим правительством.

Очевидно, что «меры по спасению экономики», предложенные «тройкой», не принесли ощутимых результатов. Размер государственного долга, составляющего сейчас 174% ВВП, не сокращается, а, напротив, продолжает расти. Безработица «снизилась» с критического уровня в 28% (конец 2013 г.) до «контролируемого» уровня в 25,7% (безработица среди молодежи по-прежнему превышает 50%). С начала реализации «мер по спасению экономики» ВВП Греции сократился почти на 25% – это самое серьезное падение за всю послевоенную историю страны; полным ходом идет  процесс банкротства малых и средних предприятий,  свои позиции теряют и достаточно крупные компании.
Из-за кризиса миллионы граждан потеряли свои сбережения и лишились всяких перспектив. «Утечка мозгов» приобретает масштабы катастрофы. Высокие налоги не позволяют надеяться на оздоровление экономики. Согласно последним данным, число граждан, балансирующих на грани бедности, выросло с 20% (2008 г.) до 44%. 

 Греческие власти не справляются со своей главной  обязанностью  –  поддерживать благосостояние страны и защищать ее граждан от любых врагов, как внешних, так и внутренних.

Однако в случае прихода сильного и компетентного руководства и наличия четкого плана действий некоторые секторы экономики могли бы в ближайшие годы продемонстрировать значительный рост. Главное достояние Греции –человеческий капитал. В стране есть высококвалифицированная рабочая сила, которая сейчас не находит достойного применения. Крупнейшая составляющая греческой экономики – производственный сектор: именно он обеспечивает большую часть налоговых поступлений и социальных выплат. Значительным потенциалом обладает пищевая промышленность, способная увеличить объемы производства и экспорта. Есть потенциал и у фармацевтической отрасли. Туризм, доходы от которого составляют примерно пятую часть ВВП Греции,  продолжает успешно развиваться: второй год подряд растет число европейских туристов, которые возвращаются в страну,  ослабленную кризисом.
И наконец, сектор инновационных технологий, в частности, рынок мобильной связи, является одной из немногих отраслей, которые, несмотря на шестилетнюю рецессию, продолжают расширяться за счет инвестиций и демонстрируют феноменальный рост, внося значимый вклад в развитие греческой экономики. 

Все вышеперечисленные отрасли имеют потенциал для роста в ближайшие два-три года при условии отказа от политики жесткой экономии, навязываемой «тройкой», и наличия воли у представителей греческой финансово-политической элиты. В этом контексте сотрудничество между Грецией и Россией имеет широкие перспективы.

Ниже представлены наши предложения по развитию российско-греческих экономических и гуманитарных связей:

Расширение взаимодействия между специалистами российских и греческих научно-исследовательских центров
Дискуссии между российскими и греческими научно-исследовательскими центрами – очные встречи и сетевые контакты, помогут оценить ресурсы и возможности для развития сотрудничества. На базе российских и греческих научно-исследовательских центров необходимо создать единую платформу сотрудничества, работающую на постоянной основе. 

Взаимодействие научно-исследовательских центров двух стран может стать основой для активизации пророссийского лобби в Греции и прогреческого лобби в России.
Реализация проектов, связанных с изучением русского языка в Греции
В Греции можно проводить летние курсы русского языка,  предусматривающие программы для любого стартового уровня, начиная с нулевого. Наряду с интенсивным языковым курсом греческие студенты смогут знакомиться с русской культурой в рамках соответствующих лекций. При организации программ студенческого обмена можно воспользоваться опытом успешного проекта ЕС «Erasmus».

Интерес греческой молодежи к истории и культуре России с каждым годом растет. Приведу только один пример: когда в этом году афинский университет «Пантеон» включил в свою программу курс русского языка, на него сразу записались 250 студентов. 

В связи с этим представляется перспективной еще одна важная инициатива – создание совместной российско-греческой университетской сети с общими программами, а в идеале и с единой системой дипломов и научных степеней, в особенности на уровне магистров и кандидатов/докторов наук. Пилотные программы студенческого обмена и совместной университетской сети стоит начать во время перекрестного года России и Греции в 2016 г.

Инициативы,  которые предполагается реализовать в рамках первой стадии подготовки к перекрестному году России и Греции
· Целесообразно провести Российско-греческий форум молодых предпринимателей, который даст возможность   начинающим бизнесменам приобрести знания и навыки, необходимые для управления малыми и средними предприятиями. В рамках форума молодые предприниматели смогут посетить обе страны, их свежие и конструктивные идеи будут способствовать развитию российского и греческого бизнеса. 
· Стоит также организовать семинары  с целью обмена  опытом между технологическими стартапами России и Греции.

Семинары следует проводить на базе небольших групп, что создаст оптимальные условия для обмена идеями, информацией и накопленным опытом в области функционирования инновационных технологических компаний в современной конкурентной среде. В семинарах могут принимать участие представители компаний,  работающих в сфере интернета, пищевых  технологий, медицинских технологий и информационного обслуживания здравоохранения, а также банковских технологий.

Разработка совместных проектов в туристическом и гостиничном бизнесе
Греческий туристический сектор обладает колоссальным инвестиционным потенциалом. Согласно последним оценкам, представленным в ноябре Ассоциацией греческих туристических предприятий (СЕТЕ), Грецию в 2014 г. посетили около 23 млн человек, что на 15%  больше, чем в 2013 г. Этим ростом мы обязаны главным образом расширению рамок курортного сезона: в апреле 2014 г. Грецию посетило на 36,4% больше туристов, чем в апреле 2013-го, а рост числа путешественников в октябре 2014 г. по сравнению с аналогичным периодом 2013-го составил 23,5%. 

Все эти цифры свидетельствуют о положительной динамике в греческой туристической отрасли. Несмотря на ухудшение экономического климата в Европе и в России, а также на нестабильную обстановку в регионе в целом, к концу 2014 г. Греция должна  улучшить свои позиции в мировом рейтинге наиболее популярных туристических направлений. 

У россиян появляются реальные и привлекательные возможности покупки в Греции отелей класса люкс. В соответствии с последними планами реструктуризации греческих банков, все активы и предприятия, не имеющие прямого отношения к их основным функциям, т.е. к банковской и финансовой сфере, подлежат продаже. Прежде всего это затронет туристический бизнес.
Что касается медицинского туризма, Греция располагает существенным конкурентным потенциалом на этом стремительно растущем рынке в средней ценовой категории. С конца 2013 г. эта отрасль продемонстрировала значительный прогресс. 
Metropolitan Hospital и группа компаний Athens Medical Group стали, соответственно, первой клиникой и первой частной организацией здравоохранения Греции, получившими сертификат “Excellence in Medical Tourism” («Высокое качество в области медицинского туризма») международной организации TEMOS International, которая работает в области медицинского туризма. Кроме того, они стали членами Ассоциации греческих туристических предприятий (СЕТЕ). 

Есть основания надеяться, что другие крупные частные организации в сфере здравоохранения последуют этому примеру. Согласно аналитическим прогнозам туристических агентств, до 2020 г. Грецию посетят около пяти миллионов туристов пожилого возраста. В целом прогнозируется, что в 2030 г.  на туристов этой категории будет приходиться 24% рынка туристических услуг. Очевидно, что Греция располагает и потенциалом, и инфраструктурой, необходимыми для того, чтобы занять одно из ведущих мест в рейтинге популярных направлений медицинского туризма и завоевать международное признание в этой сфере.
Расширение деловых связей в разных секторах/отраслях
Фармацевтическая индустрия – важный сектор греческой экономики и один из основных работодателей в сфере производства, исследований и разработок, а также в области торговли, как оптовой, так и розничной. 

Греческая фармацевтическая отрасль – одна из движущих сил национальной экономики. Она вносит заметный вклад в ВВП, играет большую роль в обеспечении занятости населения и конкурентоспособности греческой экономики в целом. Фармацевтическая продукция занимает четвертое место по объему экспорта, и, безусловно, обладает потенциалом для улучшения своих позиций. 

Сегодня тон в греческой фармацевтической отрасли задают крупные международные компании. Заметна также тенденция к расширению нового перспективного сегмента – рынка воспроизведенных лекарственных средств (дженериков). Этот сектор располагает потенциалом для развития греко-российского сотрудничества, прежде всего благодаря тому, что на данный момент уровень употребления дженериков в Греции  – один из самых низких в Европе , что дает российским компаниям возможность извлечь выгоду из роста этого рынка.

Помимо этого, выгодным объектом для российских инвестиций являются греческие судоходные компании. Греческие судовладельцы числятся среди лидеров мировой судоходной отрасли. В 2013 г.  они инвестировали около 13 млрд долл. США в строительство 275 новых судов. Эти инвестиции удалось осуществить за счет увеличения капиталовложений на сумму около 1 млрд долл. США, в том числе и благодаря привлечению средств иностранных инвестиционных фондов. 

В начале 2014 г. эта тенденция стала еще более заметной. На фондовых рынках греческие судоходные компании активнее всех привлекали инвестиции для покупки новых кораблей. Им по-прежнему нужны новые инвестиции, однако в результате мер ЕЦБ по реструктуризации европейских банков, последние сегодня отказываются выдавать новые кредиты предприятиям судоходной отрасли. 

С учетом вышесказанного можно выделить следующие варианты  российско-греческого сотрудничества в судоходной отрасли: создание фондов прямого инвестирования или участие в уже существующих ФПИ с целью финансирования греческих судоходных компаний.
В качестве примера можно привести секьюритизацию, которую недавно провел греческий Alpha Bank. 4 декабря 2014 г. он привлек свыше 500 млн долл. США в рамках первичной секьюритизации судоходной отрасли (Inaugural Shipping Securitisation).. Согласно пресс-релизу, опубликованному на сайте Лондонской биржи, ключевыми особенностями сделки стали:

· Финансирование без права регресса на сумму более 500 млн долл. США
· Финансовое обеспечение в долларах США сроком на пять лет при конкурентоспособной цене
· Первая с 2008 г. секьюритизация в Греции
· Инновационный подход: одна из немногих транзакций в судоходной отрасли во всем мире 
Эта операция также стала одной из немногих в судоходной отрасли по всему миру (http://www.londonstockexchange.com/exchange/news/market-news/market-news-detail/12173823.html).
Участие российских компаний в приватизации греческих активов
Сейчас в Греции идет приватизация государственных активов, и российские компании имеют возможность участвовать в тендерах. Греческая государственная железнодорожная компания-перевозчик TRAINOSE, по всей видимости, представляет интерес для российской корпорации ОАО «РЖД».

В качестве примера успешной приватизации греческих активов можно привести инвестирование китайской компанией COSCO средств в греческий порт Пирей: это позволит Греции укрепить свои позиции в сфере международной торговли и одновременно расширит доступ китайских предприятий к европейским рынкам. 

Китай по достоинству оценил стратегическое положение порта Пирей, и китайская компания China Ocean Shipping Co. (Cosco) арендовала один из двух контейнерных терминалов порта на 35 лет. Пирей играет роль транспортно-перевалочного узла для китайских товаров, экспортируемых в Центральную и Восточную Европу. Сейчас пришло время для разработки плана расширения и модернизации портовых сооружений: речь идет о превращении Пирея в «Роттердам Восточного Средиземноморья». Местные ограничения на расширение порта не являются серьезным препятствием, поскольку есть множество других глубоководных зон, которые вполне можно развивать и эксплуатировать как единую морскую структуру в качестве внутреннего и международного транспортно-перевалочного комплекса. 

Пирей быстро превратился в современный транспортно-перевалочный узел, который используют  компании с мировым именем. Перевозкой грузов на территории Европы занимаются такие корпорации, как Hewlett Packard, HUAWEI, ZTE, Samsung и SONY. В планы Cosco входит превращение Пирея в крупнейший средиземноморский перевалочно-распределительный узел Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы (включая Черноморский регион). 

Предполагается, что на долю компании TRAINOSE будет приходиться значительная часть этих грузоперевозок. 

С 26 апреля (дата отправки первого поезда из порта Пирей) по декабрь 2014 г. из порта Пирей отправился шестьдесят один состав: в Венгрию (Дьёр, Будапешт), Словакию (Братислава) и Чехию (Ческа-Тршебова, Пардубице).

Очень важным представляется тот факт, что компании TRAINOSE удалось добиться привлечения грузоперевозок в Пирей. Первые контейнерные поезда уже загружаются и отправляются из Центральной Европы в Пирей, причем они идут с грузами в обоих направлениях. Повышение активности в области грузоперевозок считается решающим условием для успешной приватизации компании.

Кроме того, компания Sarmed, специализирующаяся на оказании логистических услуг, недавно объявила о заключении с TRAINOSE стратегического соглашения об аренде железнодорожного пакгауза в Салониках площадью 500 кв. м.

Порт Салоники представляет собой еще одну инвестиционную возможность для российских компаний. Салоники – второй по величине и значению город Греции. В качестве крупного транспортного узла он вполне может вернуть себе ключевые позиции в Северной Греции. К примеру, для транспорта из Софии (Болгария) Салоники являются более удобным выходом к морю, чем болгарские черноморские порты Бургас и Варна. К тому же город приобретает все большее значение  с учетом его положения на европейской транспортной оси Юг-Север.

Для реализации представленных нами предложений необходима стабильная политическая и экономическая ситуация, особенно в инвестиционной сфере. И хотя сейчас трудно говорить о стабильности, мы уверены, что для инвестиций в греческую экономику наступил подходящий момент, потому что  экономическая ситуация в Греции постепенно наладится.
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