Конкурс эссе молодых экспертов 
Евроатлантическая безопасность: роль ОБСЕ в меняющемся мире
1. Цель

В августе 2015 года мир будет отмечать 40-летие Заключительного акта в Хельсинки.  Оставшийся до этого примечательного события период - время для того, чтобы выполнить взятые на себя обязательства и разработать, с учетом требований будущего и опираясь на уроки прошлого, конкретные направления действий для ОБСЕ и стран-участниц.  Парламентская ассамблея ОБСЕ запустила проект «Хельсинки+40», который реализуется в партнерстве с Российским советом по международным делам (РСМД), Фондом Маршалла (GMF), Финским институтом международных исследований (FIIA). Цель проекта – выработать рекомендации по повышению эффективности деятельности ОБСЕ.
Крайне важным представляется вовлечение в дискуссию молодых экспертов, с тем чтобы учитывать точку зрения следующего поколения лидеров. Предполагается, что эссе станет отражением их видения ситуации и подходов к решению задачи обеспечения безопасности в Евроатлантическом регионе и повышению эффективности деятельности ОБСЕ.

2. К участию допускаются:

Эксперты в возрасте до 35 лет

· студенты-магистры и аспиранты

· молодые исследователи и научные сотрудники

· журналисты

· представители НКО

· государственные служащие

3. Структура, объем, язык эссе

В эссе должны быть раскрыты вопросы (а) формирования системы евроатлантической безопасности; (б) рекомендации и предложения по укреплению ОБСЕ и повышению эффективности деятельности организации (можно включить рекомендации по одной, двум или всем трем корзинам). Объем эссе не должен превышать 1500 слов.
Язык эссе – английский.

4. Приз

· лучшие эссе будут опубликованы на сайтах организаций, участвующих в проекте, в том числе на сайте Парламентской ассамблеи ОБСЕ: http://www.oscepa.org/parliamentary-diplomacy/helsinki40
· победители примут участие в Коллоквиуме «Хельсинки+40», который пройдет в период проведения 24-й годовой сессии Парламентской ассамблеи ОБСЕ (6-10 июля 2015 года, Хельсинки, Финляндия) и во всех мероприятиях, приуроченных к Коллоквиуму. Проезд, проживание, участие оплачивается организаторами конкурса.

· ключевые идеи, высказанные в лучших эссе, будут отражены в финальном документе проекта «Хельсинки+40».
5. Оценка эссе
Эссе будут рассмотрены жюри, которое состоит из экспертов организаций участвующих в проекте (РСМД, ПА ОБСЕ, FIIA).
6. Процесс подачи заявок
Заявки подаются в Российский совет по международным делам. Их можно загрузить, заполнив специальную форму на сайте РСМД. 

7. Сроки
Работы принимаются до 5 апреля 2015 года.
Информация о проекте «Хельсинки+40»

В августе 2015 года мир будет отмечать 40-летие Заключительного акта в Хельсинки.  Период оставшийся до этого примечательного события - время для того, чтобы выполнить взятые на себя обязательства и разработать, с учетом требований будущего и опираясь на уроки прошлого, конкретные направления действий для ОБСЕ и стран-участниц.  

Парламентская ассамблея ОБСЕ занимает особое место в организации, являясь необходимым связующим звеном между правительственной частью ОБСЕ и населением, проживающим в зоне стран ОБСЕ.  Стамбульская декларация, которая была принята Парламентской ассамблеей на 22-й ежегодной сессии (2013 г.), прошедшей под лозунгом «Хельсинки+40», призвала действующего председателя ОБСЕ вместе с двумя следующими председательствующими уточнить цели и задачи процесса «Хельсинки+40». В декларации также подчеркивается необходимость проинформировать общественность об этом процессе с целью повышения интереса к нему и его прозрачности. 

На Парламентской ассамблее как форуме парламентариев, избранных прямым голосованием своим народом и отличающихся высокой демократической легитимностью и заметностью, лежит особая ответственность за содействие общественным дискуссиям и организацию поддержки процессу «Хельсинки+40». Необходимо проанализировать, где мы находимся сегодня, и изучить возможные новые инструменты и способы движения вперед, уделив особое внимание роли парламентской дипломатии в целом и Парламентской ассамблеи ОБСЕ в частности. 

Проект «Хельсинки+40» реализуется в партнерстве с Российским советом по международным делам (РСМД), Фондом Маршалла (GMF), Финским институтом международных исследований (FIIA). В рамках проекта проходят семинары:
· 25 сентября 2014 г. прошел семинар в Москве, организованный РСМД «Хельсинки+40: перспективы укрепления ОБСЕ»

http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=4450#top
· 18 ноября 2014 г. прошел семинар в Вашингтоне, организованный Фондом Маршалла

http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=4793#top
· 11 марта 2015 г. состоялся семинар в Стокгольме
Три семинара завершатся итоговым Коллоквиумом в Хельсинки (Финляндия), приуроченном к 24-й ежегодной сессии Парламентской ассамблеи ОБСЕ 6-10 июля 2015 года. Предложенные темы семинаров включают исторический обзор деятельности ОБСЕ, механизмы усиления роли парламентской и публичной дипломатии в работе Организации, а также анализ деятельности ОБСЕ.

Руководителями проекта выступают Председатель Парламентской ассамблеи ОБСЕ Илкка Канерва (Финляндия) и Председатель специального комитета ПА ОБСЕ по вопросам транспарентности и реформирования ОБСЕ, бывший председатель Парламентской ассамблеи ОБСЕ Жоао Соареш (Португалия). Участниками проекта являются члены специального комитета по вопросам транспарентности и реформирования ОБСЕ. Кроме того, принять участие в мероприятиях приглашены члены национальных делегаций в ПА ОБСЕ тех стран, в которых запланировано проведение семинаров. В дополнение к парламентариям, которые принимают непосредственное участие в проекте, к работе каждого из семинаров приглашены эксперты, действующие политики и дипломаты, представители научного сообщества, имеющие богатый опыт работы с СБСЕ/ОБСЕ. 

По итогам каждого семинара готовятся аналитические материалы, доступные в сети Интернет. Эти материалы войдут в итоговый доклад, который будет содержать рекомендации по дальнейшему развитию ОБСЕ. Документ представят участникам ежегодной сессии Парламентской ассамблеи ОБСЕ в 2015 году и руководству Организации.

Проект также призван укрепить доверие между различными структурами ОБСЕ. Кроме того, он будет способствовать популяризации ОБСЕ и осуществляемой ею работы, в том числе среди парламентариев, научного сообщества и молодежи.
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