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Перспективы развития российско-греческого экономического сотрудничества
Сегодня на российско-греческие отношения оказывают влияние сразу три кризиса: сложная ситуация в Греции, кризис в отношениях между Москвой и ЕС и экономические проблемы в России. 
В 2014 г. наблюдались некоторые признаки  восстановления греческой экономики. Согласно предварительным данным, в 2014 г. ВВП страны вырос на 0,7%; уровень безработицы снизился с 27,8% (октябрь 2013 г.) до 25,8% (октябрь 2014 г.) с поправкой на сезонные колебания, а показатель дефицита государственного бюджета (1,6% в 2014 г.), наконец, стал соответствовать Маастрихтским критериям. В то же время говорить, что ситуация в Греции нормализовалась, пока рано. Главная проблема сегодня – отсутствие политической стабильности. Внутриполитическая неопределенность может затормозить реформы и отсрочить окончательный выход из кризиса. После того как кандидат в президенты от правящих партий «Новая демократия» и ПАСОК Ставрос Димас не набрал необходимого числа голосов, в январе 2015 г. в Греции прошли внеочередные выборы, на которых убедительную победу одержала главная оппозиционная сила – леворадикальная коалиция СИРИЗА. 
Формирование коалицией СИРИЗА нового правительства, открыто выступающего против мер жесткой экономии, вызвало тревогу на рынках и новую волну опасений относительно членства Греции в зоне евро. У многих возникли серьезные сомнения в том, что новое  правительство  сможет прийти к взаимоприемлемому соглашению с иностранными кредиторами (так называемой «тройкой»). Эта неопределенность уже сказалась на состоянии  экономики. К примеру, иностранные инвесторы, включая российских, которые, как правило, отличаются большей склонностью к риску, не решаются сейчас приобретать греческие активы. Кроме того, новый премьер-министр Алексис Ципрас фактически заморозил приватизационную программу, что приведет к дальнейшему снижению притока иностранных инвестиций. 

Теперь о втором кризисе – в отношениях между Россией и ЕС: он представляет собой еще более серьезную угрозу для российско-греческих экономических связей. В ответ на  санкции Евросоюза Москва  ввела эмбарго на импорт продуктов питания из стран ЕС. Ущерб для греческой экономики, вызванный этим решением, оценивается как минимум в 50 млн евро. Помимо экспортеров фруктов, которые понесли самые большие убытки, пострадали и рыболовецкие хозяйства. Стоит вспомнить, что до обострения кризиса на Украине греческий импорт составлял до 10% от всего объема потребляемой в России рыбы. Не избежали потерь и транспортные компании: до введения эмбарго из Греции в нашу страну ежедневно отправлялось около 220 большегрузных автомобилей. 
Разумеется, ущерб, причиненный греческой экономике российским эмбарго, будет носить ограниченный характер, поскольку Россия никогда не числилась среди главных экспортных рынков Греции. Так, общий объем греческого экспорта в РФ в 2013 г. составил лишь 611 млн долл. Однако греческие производители рассматривали Россию как привлекательный, динамично растущий рынок, а теперь им приходится перенаправлять  свою продукцию в другие страны.  Греческие власти всегда утверждали, что санкции – мера обоюдоострая: они наносят ущерб не только тем, против кого были изначально направлены,  но и своим инициаторам. Даже если Москва отменит эмбарго, греческим экспортерам понадобятся месяцы, а возможно и годы, чтобы вернуть утраченные позиции на российском продовольственном рынке, который будет уже занят другими производителями. Министр сельского хозяйства РФ Николай Федоров недавно заявил, что Россия может разрешить Греции ввоз продовольственной продукции, но лишь при условии выхода страны из ЕС. Учитывая, что Греция – пусть даже возглавляемая  симпатизирующими России политиками, является неотъемлемой частью евроатлантического сообщества, этот сценарий можно исключить. 
И наконец, самым большим препятствием на пути развития экономических отношений является нынешний экономический спад в России. Большинство экспертов предсказывали, что к концу 2014 г. РФ окажется на пороге рецессии из-за давних структурных  проблем и санкций. Однако падение цен на нефть спровоцировало острый кризис в России, который вполне может оказаться более серьезным, чем спад 2009 г., когда ВВП страны сократился на 7,9%. С января 2014 г. российская валюта обесценилась примерно на 50% – рубль стал самой слабой валютой в мире. Центробанк предпринял попытку поддержать его, повысив ключевую ставку до 17%. Пытаясь справиться с инфляцией путем поднятия ставок, Центробанк рискует усугубить экономические потери, снизив доступность займов и затруднив освоение денежных средств. Изначально прогнозировалось, что в 2015 г. спад в российской экономике  составит менее 1%. Однако сегодня даже трехпроцентное  снижение представляется весьма оптимистичным прогнозом.

Что все это означает для российско-греческого экономического сотрудничества? Во-первых, неминуемое снижение объемов торговли. К примеру, в связи с девальвацией рубля греческие меховые изделия стали  менее доступны для россиян. Во-вторых (и это куда серьезнее), в Грецию будет приезжать меньше российских туристов. Согласно данным Банка Греции, за период с января по сентябрь 2014 г. объем операций с участием российских агентов сократился на 11,2%, и, судя по всему, в  2015 г. эта тенденция продолжится. В-третьих, российским компаниям будет намного сложнее инвестировать средства в греческую экономику. 
В последние годы наши бизнесмены  демонстрировали повышенный интерес к греческим активам. Инвестиционное сотрудничество между двумя странами имеет давнюю историю, оно не  прекращалось даже в начале 2010-х – в худшие годы греческого кризиса. Представление о масштабах инвестиций дают такие сделки, как приобретение российскими бизнесменами футбольного клуба ПАОК (Салоники) и табачной компании СЕКАП. Рынок недвижимости по-прежнему остается приоритетным, греческие власти целенаправленно его поддерживают. В то же время источником большинства прямых иностранных инвестиций являются российские транснациональные корпорации, находящиеся сейчас в тяжелом положении в связи с огромными долгами и отсутствием – в результате санкций – доступа к западным кредитам. В 2014 г. банк «Кедр» – единственный российский банк, работающий в Греции, столкнулся с серьезными трудностями и удержался на плаву только благодаря финансовой помощи от Российского федерального агентства по страхованию вкладов. В секторе недвижимости ситуация выглядела чуть лучше, но лишь благодаря состоятельным российским гражданам, которые в панике бросились вкладывать средства в заграничную собственность. 

Итак, перед нами встает главный вопрос: есть ли в нынешних обстоятельствах у российско-греческих экономических связей потенциал для развития? Да, такой потенциал существует, но он весьма ограничен. 
Во-первых, определенные возможности по-прежнему есть  в энергетическом секторе. Греческая государственная газораспределительная компания ДЕПА и российский  «Газпром» заключили соглашение о поставках газа по льготным ценам на уровне июня 2013 г. Еще одним важным событием стал отказ от реализации проекта «Южный поток». Это решение не означает, что Россия отказывается от планов по диверсификации газовых поставок в Европейский союз. Напротив, строительство нового газопровода в Турцию с пропускной способностью 63 млрд кубических метров (из которых лишь 14 млрд предназначены для турецкого рынка) должно открыть новые пути к достижению этой цели. Поскольку газ будет экспортироваться через Грецию, стране предоставляется возможность укрепить свои позиции, стать «воротами», через которые российское  «голубое топливо» будет поступать в Европу, и, соответственно, взять на себя роль крупного энергетического узла. Однако многие эксперты не уверены, что «Газпром» сумеет найти средства на реализацию этого дорогостоящего проекта. 

Далее. Несмотря на кризис, Греция, по всей видимости, останется одной из наиболее привлекательных стран для российских туристов. К тому есть все предпосылки. Греция выдает россиянам визы быстрее других стран ЕС, число отказов незначительно. В то же время отдых там дешевле, чем, скажем, в Италии, Испании или Хорватии, и некоторые туристы, привыкшие проводить отпуск в этих странах, возможно, обратят внимание на Грецию. И хотя сокращение числа туристов неминуемо, есть надежда, что оно будет не слишком радикальным. Более того, девальвация рубля делает Россию более привлекательной для туристов из Европы, в том числе и для греков, интересующихся русской культурой. Если правильно организовать перекрестный год Россия-Греция, намеченный на 2016 г., туристические потоки возрастут в обоих направлениях. 
И наконец, определенные перспективы по-прежнему  есть в сфере торговли. К примеру, в Греции хорошо развита фармацевтическая промышленность, основанная на производстве дженериков – лекарственных препаратов, которые стоят дешевле «оригинальных» средств. Фармацевтическая продукция занимает в Греции четвертое место по объему промышленного экспорта и имеет все шансы подняться выше в этом рейтинге. Греческие экспортеры, естественно, ищут новые рынки сбыта, а Россия заинтересована в импорте не слишком дорогой медицинской продукции.
Суммируя все вышесказанное, следует отметить, что российско-греческое сотрудничество располагает определенным потенциалом. Однако если реалистично смотреть на вещи, то не стоит ожидать в ближайшем будущем каких-то существенных прорывов в этой области – даже при том, что и российское, и греческое правительство постоянно подчеркивают свою заинтересованность в укреплении связей. Слишком много здесь зависит от макроэкономических факторов (состояние российской и греческой экономики) и от международной политики, прежде всего дальнейшего развития отношений России с западными странами.
