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Мой анализ состоит из четырех частей: во-первых, я хотел бы привлечь внимание к плану «Б», в котором так нуждается греческое общество, желающее наконец увидеть свет в конце тоннеля после шести лет экономического кризиса; во-вторых, следует подчеркнуть значимость сотрудничества в борьбе против радикализации и терроризма, а также обсудить совместные действия России и Греции в условиях угроз, возникающих в Черноморском регионе и Восточном Средиземноморье; в-третьих, я хотел бы поделиться своими мыслями о стратегическом значении православной церкви и ее помощи в борьбе с экстремизмом и радикальными настроениями; в-четвертых, я сделаю акцент на энергетической безопасности и возможном участии «Газпрома» в разведке и разработке энергоресурсов в Ионическом море и южнее острова Крит. 

Российско-греческое партнерство – это уникальный пример международных отношений, поскольку Россия и Греция не имеют друг к другу серьезных претензий, которые могли бы помешать развитию и углублению сотрудничества. Несмотря на историко-культурную и религиозную близость между нашими странами, в последние годы в российско-греческих отношениях наблюдается застой и ослабление партнерства. В 2009 г.  долговой кризис в Греции отодвинул отношения с Россией на второй план: все усилия нашего правительства были сосредоточены на восстановлении экономики. 

Возьму на себя смелость предпринять попытку анализа плана «Б»,  который необходим для того, чтобы Греция  смогла выйти из рецессии и вступить в новый этап экономического роста и развития. 
Сегодня Греция нуждается в реформах, которые бы помогли стране справиться с экономическим кризисом последних пяти лет.  Следствием экономического спада стал рост числа безработных и бездомных, а также иммиграция высококвалифицированных граждан из Греции в третьи страны – в основном в Германию, Австралию, Канаду, США и даже на Тайвань. Не секрет, что в Греции «утечка мозгов» достигает рекордных показателей. Без сомнения, реализация любого плана «Б», направленного на обеспечение экономического роста, подрывается не только мерами строгой экономии, по-прежнему провоцирующими экономический спад, но и проблемами внутри греческой политической системы. Они не позволяют молодым специалистам, живущим в Греции и не связанным с какими-либо политическими партиями, эффективно работать на рост греческой экономики. Кумовство и клиентелизм  – враги талантливых ученых, которые требуют объективной оценки своей работы. В то же время самой серьезной проблемой греческой политической системы остается коррупция. Судебная  власть в Греции недостаточно сильна, чтобы бороться с ней, и это препятствует привлечению прямых инвестиций.
Изучая Россию в пост-ельцинскую эпоху, я отметил, что народ Российской Федерации избрал на пост президента энергичного человека, Владимира Путина, который начал реформы системы госуправления, служб безопасности и разведки, предоставил гарантии инвесторам и обеспечил политическую стабильность. Российские ученые начали возвращаться на родину, и их знания вновь стали работать на благо государства. Вот почему меня так заинтересовала ситуация в России, начиная с эпохи Ельцина и до момента создания успешной путинской модели управления. 
В этом и заключается одна из причин того, почему европейские институты (например, Европейский Центральный Банк и Еврокомиссия) должны сотрудничать с любым греческим правительством в деле проведения структурных реформ, необходимых для долгосрочной финансовой стабильности и роста. 

Сегодня мы нуждаемся в таком лидере, как Иоанн Каподистрия, который приехал из России в Грецию и в 1827 г. возглавил страну. В греческой диаспоре наверняка мог бы найтись такой лидер, однако нынешняя элита не способна дать дорогу новому человеку: слишком глубоко укоренилась некомпетентная и неэффективная политическая система. Способные люди как в Греции, так и за ее пределами  сталкиваются с большими трудностями при продвижении институциональных реформ,  направленных против кумовства и клиентелизма.
В этом и заключается одна из причин провала всех попыток «тройки» (Европейский центральный банк, Международный валютный фонд и Европейский союз) провести реформу греческих институтов и остановить рецессию. Как долго Греция сможет существовать в этих условиях? Это нам предстоит узнать в первые месяцы 2015 года.
Что касается сферы безопасности, то следует отметить, что непрерывный поток нелегальной иммиграции представляет угрозу для нашей страны. Связь между нелегальной миграцией, транснациональной преступностью и терроризмом – это одна из тех проблем, которая требует безотлагательного решения со стороны служб безопасности и разведки. Недавнее нападение на израильское посольство (12 декабря 2014 г.) – это классический пример террористического акта. Рост числа нелегальных мигрантов может оказаться  «спящим» детонатором, который приведет в действие цепочку террористических актов в Европе. Эта волна может докатиться и до России. Одним из направлений греко-российского сотрудничества в области безопасности должно стать противодействие растущей угрозе со стороны исламского экстремизма, центром которого стала группировка ИГИЛ. Важно отдавать себе отчет в том, что ИГИЛ представляет экзистенциальную угрозу не только для арабских и мусульманских государств, с которыми связаны интересы Греции и России, но также для религиозных меньшинств и стран Запада. Военные победы ИГИЛ в Сирии и Ираке показывают, что мир имеет дело с первой в истории радикальной экстремистской группировкой суннитов, установившей контроль над обширной территорией. Это позволяет ей привлекать в свои ряды новых боевиков, получать финансовые ресурсы, захватывать новые территории и в конечном счете претендовать на мировое господство. Для успешного противодействия ИГИЛ Греция и Россия должны действовать в составе регионального консорциума: необходимо не только разработать стратегию блокирования «подпитки» ИГИЛ за счет продажи энергоносителей, но и наладить сотрудничество с местными сообществами и лидерами, добиваясь прекращения убийств ни в чем не повинных людей и дерадикализации населения. Для Греции особенно важно предотвратить распространение террористической угрозы на Балканах и в Черноморском  регионе, а для России  – на Северном Кавказе. Террористическая угроза требует координации усилий между Грецией, Россией, США, Израилем, Иорданией и рядом государств Ближнего Востока. 

Помимо реализации общих задач,  необходимо развивать другие направления сотрудничества, среди которых борьба с нелегальной миграцией, контрабандой наркотиков, торговлей людьми и оружием. Еще один вопрос, требующий пристального внимания, – рост напряженности в Черноморском регионе в связи с кризисом на Украине. Политическая обстановка в регионе ОЧЭС (Организация черноморского экономического сотрудничества) традиционно осложняется множеством проблем, и риск потенциальных столкновений здесь всегда очень высок. ОЧЭС вносит большой вклад в укрепление региональной безопасности и могла бы стать основной платформой для обсуждения проблем региональной безопасности и экономического сотрудничества. Несмотря на отсутствие прямого выхода к Черному морю, Греция может продвигать региональные инициативы, например,  связанные с усилением контроля над миграционными потоками через Черное море и Черноморское побережье или реализацией совместных энергетических проектов на Балканах. 

Еще одна область, где требуется греко-российское сотрудничество, – это борьба с идеологией исламского экстремизма и защита христианских меньшинств в тех регионах, где их жизнь подвергается опасности, например, на территории т.н. Леванта. Не секрет, что действия радикальных организаций типа ИГИЛ стали причиной величайшей трагедии современности – исчезновения христианских меньшинств, представители которых подвергаются насильственному обращению в ислам, преследованиям и казням. ИГИЛ объявило еретиками и отступниками христиан и представителей несуннитских направлений ислама, предки которых проживали на этих территориях еще в раннехристианские времена и в эпоху возникновения ислама. Их церкви, захоронения, святыни оскверняются и  уничтожаются. На фоне этих действий сегодня как никогда важны совместные инициативы православных христианских церквей Греции и России. 

Такая совместная инициатива могла бы заключаться в проведении христианско-мусульманского саммита с целью осуждения любых актов насилия и экстремизма, совершаемых во имя религии, и  установления межрелигиозного сотрудничества в борьбе с беспрецедентной жестокостью по отношению к христианам на Ближнем Востоке. 

Что касается энергетического сектора, Греция по-прежнему остается крупнейшим импортером российских энергоносителей (прежде всего нефти и газа). При этом одним из главных приоритетов для греческого политического и экспертного сообщества является диверсификация. Следует отметить, что эта политика обусловлена не только генеральной стратегией Европейского союза и попыткой снизить зависимость от российского газа, но и объективными опасениями  по поводу надежности поставок энергоносителей из России. Решение «Газпрома» о замораживании проекта «Южный поток» в связи с позицией Болгарии не означает отказа России от планов по диверсификации поставок газа в Евросоюз. Напротив, строительство нового газопровода в Турцию мощностью 63 млрд кубических метров откроет новые возможности. Учитывая, что газ будет экспортироваться через Грецию, последняя получает шанс укрепить свои позиции в качестве крупного энергетического узла и стать «воротами», через которые российское «голубое топливо» будет поступать в Европу.

В заключение я хотел бы сказать, что  вызовы в области безопасности и энергетики меняют геополитическую и экономическую конъюнктуру. Однако каждая проблема дает Греции и России возможность обратить ее решение на пользу своих народов и будущих поколений. 
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