Российско-польская группа по сложным вопросам
(справочная информация)
Российско-польская Группа по сложным вопросам — это неформальная, но созданная по решению руководства двух стран группа, занимающаяся вопросами, вытекающими из истории российско-польских отношений. Сопредседателем Группы с российской стороны является ректор МГИМО, академик А.Торкунов, с польской — Специальный представитель премьер-министра Польши, бывший министр иностранных дел Польши, профессор А.Ротфельд. Ответственный секретарь Группы — советник ректора МГИМО А.Мальгин.

Группа работает в тесном контакте с Министерствами иностранных дел России и Польши, в частности, с Третьим Европейским департаментом МИД России и Восточным департаментом МИД Польши. Опорными исследовательскими институтами в деятельности Группы выступают МГИМО (У) МИД России и Польский институт международных дел (PISM).

Формально Группа была сформирована в 2002 г., когда после визита В.Путина произошло размораживание отношений с Польшей. Оказалось, что между Российской Федерацией и Республикой Польша много проблем, плохо заметных из Москвы, но болезненных для польской стороны и осложняющих современные двусторонние отношения, как, например, Катынская трагедия. В целом, это большой блок сюжетов на стыке истории и политики, которые напрямую не попадают в компетенцию МИД. Однако в период с 2002 по 2008 год состоялось фактически только одно заседание группы.

Деятельность Группы в абсолютно новом составе была возобновлена в ходе переговоров в Москве 21 января 2008 года. Группа, руководимая учеными-практиками, ставит своей целью деполитизированное рассмотрение вопросов, которые выносятся на повестку дня. Официальные лица двух стран считают Группу весомым достижением новых российско-польских отношений.

Группа начала свою работу со встречи Сопредседателей, А.Торкунова и А.Ротфельда, в Брюсселе 1–2 февраля 2008 г. Первое заседание Группы в действующем составе состоялось 12–14 июня 2008 г. в Варшаве. Сопредседателей приняли Президент Польши Л.Качиньский, Председатель Совета министров Д.Туск. Д.Туск и министр иностранных дел Польши Р.Сикорский приняли участие в работе Группы. Далее регулярно в заседаниях Группы принимали участие министр иностранных дел России С.Лавров, курирующий европейское направление зам.мининдел. В.Титов, с польской стороны — их коллеги.

Заседания Группы проводятся поочередно в России и в Польше. К настоящему моменту состоялось десять заседаний. В последние два года введена практика рабочих встреч накануне заседаний — заседания 3–4 экспертов Группы по проблемам повестки предстоящей встречи в общем составе. По итогам заседаний Группы публикуются совместные коммюнике. Каждое официальное заседание Группы сопровождается открытым мероприятием (научным семинаром, пресс-конференций, выступлением перед студентами вузов). Ярким событием стала проведенная по решению Группы международная историческая конференция «Смута в России и Потоп в Речи Посполитой: опыт преодоления кризиса государственности» (октябрь 2012 г.)

Участники Сопредседатели и участники Группы привлекаются к деятельности основных двусторонних механизмов российско-польских отношений — Форума общественности, Комитета по стратегии, Форума регионов.

Важнейшей публикацией Группы стала изданная на русском и польском языках книга «Белые пятна, черные пятна: сложные вопросы в российско-польских отношениях» (Москва/Варшава, 2010 г.). Книга построена по «зеркальному» принципу, когда каждая проблема и исторический период освещаются через подходы российских и польских авторов.

Книга стала воплощением консенсуса по истории российско-польских отношений XX века и, в частности, была направлена во школьные библиотеки Польши в качестве обязательной методической литературы.

Предшественником этого фундаментального труда стала публикация, подготовленная по такому же принципу и посвященная одному из наиболее трудных вопросов европейской политики — «Кризис 1939 года в интерпретациях польских и российских историков» (Москва/Варшава, 2009 г.) (на польском).

Вышла на польском языке и готовится к изданию на русском совместная публикация, посвященная Рижскому миру и войне 1920 г. В отличие от прошлых изданий, в этой книге приняли участие авторы с Украины, из Белоруссии, других стран Европы.

Группа стремится к популяризации в общеевропейском масштабе знаний о российско-польских отношениях, процессе снятия разногласий — важнейшим шагом на этом направлении стал перевод «Белых пятен, черных пятен…» на английский язык (презентация англоязычного издания состоится в апреле 2013 г.) и на немецкий язык (книга появится в конце 2013 г. — начале 2014 г.)

Сопредседатели Группы инициировали и приняли участие в проведении нескольких международных конференций по достижению исторического согласия — в Риме, Париже, Риге, Берлине, Вашингтоне. Последняя из таких конференций прошла в Вене в декабре 2012 г. под эгидой ОБСЕ.

Группа прилагает максимальные усилия по привлечению к деятельности по историческому примирению Русской Православной Церкви и Римско-католической Церкви в Польше. Участники Группы неоднократно встречались с высшими иерархами двух церквей, 5 октября 2011 г. сопредседателей Группы принял Папа Римский Бенедикт XVI.

В 2011 г. в России и Польши по инициативе Группы, поддержанной руководством двух стран, начали действовать российскийи польский Центры диалога и согласия — институциональные опоры двустороннего экспертного и общественного диалога. Группы выполняет функции Международного научного совета этих двух структур, объединенных общей логикой.

Группа в своей деятельности все больше внимания уделяет текущим вопросам двусторонних отношений — по ее решению были подготовлены два доклада (2010 и 2011 гг.), посвященные проблематике отношений России и ЕС на пространстве «общего соседства», готовятся научные доклады, посвященные вопросам взаимного понимания европейской безопасности, интеграционных инициатив. Группы поставили вопрос о подписании межправительственного соглашения о взаимном признании документов об образовании.

На московском заседании (декабрь 2012 г.) Группа приняла решение о работе над несколькими совместными проектами, посвященными проблематике Второй мировой войны, и решение о начале публикации серии советско-польских документов периода 1918–1991 гг. 

7–8 июня 2013 в г. Гданьск (Польша) состоялось очередное заседание Российско-польской группы по сложным вопросам.
Участники встречи заслушали доклады директоров Центров диалога и согласия Ю.Бондаренко и С.Дембского и ознакомились с результатами социальных исследований ВЦИОМа и польского Центра исследований общественного мнения (CBOS) об отношении россиян и поляков друг к другу.

В ходе обсуждения проектов Центров особое внимание было предложено уделить молодежному обмену, синхронизации научных и культурных мероприятий и активизации сотрудничества центров с научными и общественными организациями двух стран.

О перспективах сотрудничества российских и польских учебных заведений по итогам обсуждения на Форуме регионов России и Польши в Нижнем Новгороде рассказалА.Мальгин.

Ответственные редакторы проектов «Советско-польские отношения в 1918—1945 гг.» и «Советский Союз и польское военно-политическое подполье» — М.Наринский, П.Стегний, Л.Адамский — сообщили о ходе работ по выявлению и подготовке документов. В обсуждении концепций и содержания сборников активное участие приняли руководитель Росархива, председатель попечительского совета Центра диалога и согласия А.Артизов и директор Главной дирекции государственных архивов Польши В.Стемпняк.

Группа также обсудила возможности подготовки совместной монографии по Второй мировой войне с учетом отношений между Красной Армией и польскимвоенно-политическим подпольем.

Во второй день участники Группы провели заседание в историческом здании «Двор Артуса». Заседание открыл мэр Гданьска Павел Адамович, рассказавший об успехах регионального сотрудничества Гданьска и Калининграда после запуска программы малого приграничного движения, а также об опыте межкультурного и межконфессионального взаимодействия в Гданьске. Почетным гостем заседания стал бывший президент Польши, основатель «Солидарности» Лех Валенса. Он высоко оценил результаты деятельности Группы.

Встреча участников Группы завершилась церемонией вручения премии «Человек примирения — 2012» проф. А.Ротфельду за вклад в международное сотрудничество и подготовку визита Патриарха Кирилла в Польшу в 2012 г.

16 ноября 2013 в г.Калининграде состоялось очередное заседание российско-польской Группы по сложным вопросам. В заседании приняли участие руководители Центров диалога и согласия, представители внешнеполитических ведомств двух стран.

С учетом того, что заседание Группы проходило параллельно с работой II-го Российско-польского форума средств массовой информации, объединившего более сотни экспертов и журналистов, а участники Группы имели возможность проведения неформальных рабочих встреч и публичных выступлений, само официальное заседание длилось короче обычного.

Участниками пленарных сессий форума стали сопредседатели и члены Группы А.В.Торкунов, А.Д.Ротфельд, А.Н.Артизов, С.Дембский, А.В.Мальгин, И.С.Яжборовская, Г.Ф.Матвеев.

Центральным вопросом заседания Группы стал отчет директоров польского и российского Центров диалога и согласия о деятельности в 2013 г. и представление планов на 2014 г. Обсуждение сообщений директоров Центров Ю.К.Бондаренко и С.Дембского носило предельно живой,  зачастую критичный характер. Директор российского Центра разъяснил, что целый ряд проблем проистекает из того, что прошедший год – фактически первый полноценный год деятельности, руководимой им организации.

Особое внимание было обращено на необходимость согласованной работы Центров, в том числе реализации совместных проектов по наиболее важным направлениям исторической и текущей проблематик. Были высказаны пожелания относительно более широкого привлечения к деятельности Центров молодежи, широких общественных и предпринимательских кругов, которые могут стать серьезно опорой диалога между Россией и Польшей.

Сопредседатели Группы привлекли внимание руководства Центров  к необходимости более тщательно следить за вопросами, рассматриваемыми на заседаниях Группы, и отражать их в планах деятельности Центров. Директорам было поручено подготовить и представить план совместно реализуемых мероприятий.

Среди исторических событий, которые потребуют внимания Группы и Центров в 2014 г., была отмечена столетняя годовщина начала Первой мировой войны, которая кардинально изменила судьбы России и Польши.

Участники Группы обсудили ход и состояние работы над документальными изданиями, посвященными проблематике советско-польских отношений в 1943 – 1945 гг., а профессор М.М.Наринский доложил об итогах состоявшегося за несколько часов до заседания Группы координационного совещания редакторов многотомного издания документов советско-польских отношений.

Вопросы архивной и архивно-мемориальной работы подробно прокомментировали руководители российского и польского архивных ведомств А.Н.Артизов и В.Стемпняк.

Участники заседания А.Товпик, Л.Есень, А.В.Мальгин напомнили о необходимости ускорить работу над двумя докладами, посвященными проблематике безопасности и интеграционным инициативам в Европе.

В ходе заседания Группы и работы медиафорума были презентованы новые издания, вышедшие при поддержке Группы и Центров диалога и согласия, – российское издание книги «Забытый мир. Рижский мирный договор 1921 г.», а также монография «Россия — Польша. Опыт двадцатилетних отношений», авторства покойного Н.И.Бухарина, известного российского полониста, бывшего членом Группы.

Во второй половине дня, после заседания Группы, Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл, находившийся с пастырским визитом в г.Калининграде встретился с А.Д.Ротфельдом. Святейший Патриарх, традиционно поддерживающий российско-польский диалог, поблагодарил Группу и ее польского сопредседателя, в частности, за вклад в сближение двух народов. В ходе встречи Патриарх подчеркнул, что «Католическая церковь Польши – это та Церковь, которая стоит на передней линии фронта, защищая христианские ценности в Европейском Союзе».

Группа по сложным вопросам выражает свою признательность Балтийскому федеральному университету им. И.Канта за содержательную и организационную помощь в подготовке и проведении заседания Группы и Форума СМИ.

Следующее заседание Группы пройдет в г.Люблине, в середине июня 2014 года. Точные даты заседания будут согласованы позднее.

